四川省成都石室中学2008级高三年级下学期模拟考试

语 文 试 题


说明：本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分为150分，考试时间150分钟。

第I卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字的读音全部正确的一组是

（    ）


A．着陆（zhuó）
逡巡（qūn）  
俯首帖耳（tiè）  
屡见不鲜（xiān）


B．参省（xǐng）   
行伍（háng）  
并行不悖（bèi）    
濒临绝境（bīn） 

C．颤栗（lì）    
氓隶（máng）
不省人事（xǐng）
心潮澎湃（pài） 

D．孝悌（tì）     
瓮牖（yǒu）    
相机行事（xiàng）
养生丧死（sàng） 
2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（     ）

① 面对学术问题，大家应首先改变争鸣的气氛，大家抱着对事不对人的态度，化     的争论为友好的争鸣。   

②          承认你说的都在理，但你无论如何也不应打人，不论你有理还是没理，更何况是打一个女人。 

③ 罗马与尤文的榜首大战，不是进攻对抗防守，而是进攻对抗进攻，罗马和尤文到底谁能         对手？ 

A．激切   姑且   降服 
B．急切   姑且   降伏 

C．激切   暂且   降伏 
D．急切   暂且   降服 
3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

（     ）

A．那位致力于“诗歌以及海子的研究”的同学,提供给我们的只是视角飘忽不定而又刚愎自用、语言浅薄苍白的一堆不忍卒读的字符。 

B．台湾，正站在历史的十字路口，下一个脚步落在何方，至关重要，而陈水扁在台湾问题上的危言危行，只能搬起石头砸自己的脚。

C．现在凭着坚强的毅力,他演绎了从名不见经传到全国总冠军的完美蜕变,让所有曾经轻视过和担心过他的人都张口结舌，刮目相看。 

D．香港市民已经厌倦了经年累月的政治争拗，莫不希望在明确普选时间表之后能够结束争论，停止内耗，更多的关注香港的经济发展。 
4．下列各句中，没有语病的一句是


（     ）

A．国庆黄金周进入倒计时，家电卖场经过半个月的准备后，纷纷吹响“十一典礼”促销大战的号角，家电最高降六成。 

B．近日成都市出台新政策规定：在成都市范围内举行大型活动全部上安检门，看体育比赛，限带非赞助商饮料入场。

C．真实的住房需求才是房价稳定的坚实基础，也是银行应具备的经营理念和应负担的社会责任，这已成为了社会共识。 

D．中国工商银行25日公布了2007年度前三季度财务报告，报告显示其在第三季度盈利能力大幅攀升，攀升幅度超出了业界的预期。 
二、（9分，每小题3分） 

阅读下面的文字，完成5－7题。 
和谐社会

什么是“和谐社会”？社会学家认为，社会是由人群组成的一种特殊形态的群体形式，是相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体，它的特征之一是具有结构性。 

而社会结构是指社会系统的各组成部分或社会体系中诸要素之间比较持久、稳定的相互联系模式。社会的经济、政治、文化、生活的各个领域都紧密联系，相互协调，整个社会才能始终保持和谐的状态。所以，“和谐社会”就是指社会系统中的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。“和谐社会”实际上是一种整体性思考问题的观点，要求我们把工作视野拓展到政治、经济、社会、文化等各个方面，运用政策、法律、经行政等多种手段，统筹各种社会资源，综合解决社会协调发展问题。


著名的政治学家亨廷顿关于现代化引起不稳定、现代化伴随着风险的观点已经得到了许多国家经济社会发展经验的验证。即在现代化起飞的时期(从农业社会向工业社会过渡时期)，是进入社会结构错动、社会问题增多、社会秩序失范、社会风险易发的时期。我国社会转型正面对关键的临界点，即进入了社会发展的矛盾凸显时期，也就是社会失调时期。这种由社会结构内部不协调而产生矛盾、冲突或人们的无序互动导致的紧张状态而产生的压力，称为社会张力。当社会张力的能量逐步积蓄起来，会对社会结构形成巨大的冲击力，并在社会结构最薄弱的环节释放出来。而这种无序的社会力量爆发就是社会危机或叫社会风险。

这几十年是我国社会经济发展最快的时期，也是人民群众得实惠最多的时期，但并不是各方面完全协调发展的时期。我们的主要精力集中在经济建设上，而忽略了各种社会问题，有的人在GDP崇拜下，只讲效率而忽视了公平，使社会问题有积压、增多的趋势，甚至以牺牲一个阶层（群体）的利益去满足另一个阶层（群体）的利益。形成了诸多社会不稳定因素，使社会运行不顺畅。正是在这种社会背景下，提出了“和谐社会”的问题。
要建设和谐社会，自然地涉及作为执政党解决这些社会问题的能力。提高我们党的执政能力，就必须提高我们党整合社会结构、社会利益、社会关系等等能力。因此，作为社会主义国家的执政党，必须以构建社会主义和谐社会为目标，从社会整体利益和人民长远利益出发，正确引导和处理各种社会矛盾，尽可能将社会转型的代价降低到最低程度，使整个社会结构协调与和谐，顺利度过社会发展的阵痛期。 

（节选自《百科知识》）

5．根据原文，下列对“和谐社会”理解不正确的一项是

（    ）


A．和谐社会是指由相当数量的人按照一定的规范发生相互联系的生活共同体，这种群体按照一定的规范发生相互联系，并具有结构性。


B．和谐社会是说社会系统中的各个部分、各种要素如政治、经济、文化、生活等处个领域都处于一种相互协调的状态。


C．和谐社会是一种整体思考问题的观点，它要求运用多种手段，统筹各种社会资源，综合解决社会协调发展的问题。


D．和谐社会是指社会的特性之一——结构性呈性调发展的趋势，结构性越是优越社会就越和谐，结构性不够完善社会的不稳定因素就越多。

6．下列选项中不属于提出“和谐社会”问题的原因是

（    ）


A．我国社会转型正面临关键的临界点，即进入了社会发展的矛盾凸显时期，也是社会失调时期。


B．这几十年是我国社会经济发展最快的时期，但不是各方面协调发展的时期。我们的主要精力集中在经济建设上，而忽略了各种社会问题。


C．社会张力的能量逐步积蓄起来，对社会结构形成巨大的冲击力，并在社会结构最薄弱的环节中释放出来。


D．有的人在GDP崇拜下，只讲效率而忽视了公平，使社会问题有积压、增多的趋势，形成了诸多社会不稳定因素，使社会运行不顺畅。

7．根据上文提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）


A．建设“和谐社会”有助于我们党提高执政能力和整合结构、社会利益、社会关系方面的能力。


B．“和谐社会”是一个概念，和谐的社会是一种现象，拥有和谐的社会的国家不一定能够把和谐社会作为自己的执政目标之一。


C．构建“和谐社会”就是要避免各种社会矛盾的发生，使社会始终在良性状态下发展，不偏离正常的轨道。


D．陶渊明笔下的那个既稳定又怡然自乐的物质贫乏的世外桃源绝对不是我们当今“和谐社会”的目标。

三、（9分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成8—10题。

太学生何蕃传

韩  愈


太学生何蕃入太学者廿余年矣。岁举进士，学成行尊，自太学诸生推颂不敢与蕃齿，相与言于助教、博士，助教、博士以状申于司业、祭酒，司业、祭酒撰次蕃之群行焯者数十余事，以之升于礼部，而以闻于天子。京师诸生以荐蕃名文说者，不可选纪①。公卿大夫知蕃者比肩立，莫为礼部，为礼部者，率蕃所不合者，以是无成功。

蕃淮南人，父母具全。初入太学，岁率一归，父母止之。其后间一二岁乃一归，又止之，不归者五岁矣。蕃纯孝人也，闵亲之老不自克，一日，揖诸生归养于和州，诸生不能止，乃闭蕃空舍中。于是太学六馆之士百余人，又以蕃之义行，言于司业阳先生城②，请谕留蕃。于是太学阙祭酒，会阳先生出道州，不果留。

欧阳詹生言曰：“蕃仁勇人也。”或者曰：“蕃居太学，诸生不为非义，葬死者之无归，哀其孤而字焉，惠之大小，必以力复，斯其所谓仁欤！蕃之力不任其体，其貌不任其心，吾不知其勇也。”欧阳詹生曰：“朱泚之乱③，太学诸生举将从之，来请起蕃，蕃正色叱之，六馆之士不从乱，兹非其勇欤！”


惜乎！蕃之居下，其可以施于人者不流也。譬之水，其为泽，不为川乎？川者高，泽者卑，高者流，卑者止，是故蕃之仁义，充诸心，行诸太学，积者多，施者不遐也。天将雨，水气上，无择于川泽涧溪之高下，然则泽之道，其亦有施乎！抑有待于彼者欤！故凡贫贱之士，必有待然后能有所立，独何蕃欤！吾是以言之，无使其无传焉。

【注】①选纪：计算。②司业阳先生城：太学司业阳城；司业，官职。阳城，人名。③朱泚这乱：唐德宗建中四年，泾原军朱泚反叛唐朝。

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．自太学诸生推颂不敢与蕃齿
齿：争论。


B．司业、祭酒撰次蕃之群行焯焯者数十余事
撰次：编写。


C．于是太学阙祭酒

阙：通“缺”，空缺。


D．其可以施于人者不流也
流：传布。

9．以下六句话，分别编为四组，全都表现何蕃纯孝仁勇的一组是

（    ）


①自太学诸生推颂不敢与蕃齿
②京师诸生以荐蕃名为文说者，不可选纪


③初入太学，岁率一归
④闵亲之老不自克，一日，揖诸生归养于和州


⑤蕃居太学，诸生不为非义
⑥蕃正色叱之，六馆之士不从乱


A．③⑤⑥
B．①③④
C．②⑤⑥
D．①②④

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．公卿大夫知道何蕃的很多，但是都没有在礼部官。在礼部的官吏又多与何藩不合，所以最终何蕃也没能在礼部任职。可见政治的腐败。


B．何藩因为双亲老迈，所以辞别诸生要想归家，众人请求国子太学的司业阳城挽留何蕃，却因为阳城出任道州，没有挽留得住。


C．有人并不认可何蕃是仁勇之人，欧阳詹生表示了反对，认为太学诸生想要跟从叛军作乱时，因为何蕃的叱责而止，所以认为何蕃是仁勇之人。


D．将要下雨，无论高低河川沼泽溪流的水气都会上升，即使处于低处的湖沼也会有施展抑负的一天。何蕃居于下位，他能替人作好事，却不能广及众人。可见贫贱之士也是需要时机的啊。

第II卷（非选择题  共120分）

四、（23分）

11．把下面文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）初入太学，岁率一归，父母止之。其后间一二岁乃一归，又止之，不归者五岁矣。蕃，纯孝人也，闵亲之老不自克。（5分）

译文：                                                                 

   （2）蕃居太学，诸生不为非义，葬死者之无归，哀其孤而字焉，惠之大小，必以力复，斯其所谓仁欤！（5分）

译文：                                                                 

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

夜  筝

白居易

紫袖红弦【注】明月中，自弹自感暗低容。

弦凝指咽声停处，别有深情一万重。

【注】“紫袖”“红弦”分别是弹筝人与筝的代称。

   （1）第二句中两个“自”字是什么意思？有什么妙处？（3分）


答：                                                                     
   （2）清人刘熙载说：“正面不写写反面，本面不写写背面、旁面，须如睹影知竿乃妙。”请就本诗“睹影知竿”的特点作简要赏析。（5分）


答：                                                                     
13．按要求写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分）

   （1）                ，各领风骚数百年。（清·赵翼《论诗》

   （2）贾谊在《过秦论》中用“                ，                ”着力说明陈涉的起义队伍尽管起初人数不多，武器简陋，似乎不堪一击，然而结果出人意料，星星之火顷刻间燃成燎原之势。

   （3）陆机《文赋》中说：“立片言而居要，乃一篇之警策。”杜甫《兵车行》中“                ，                ”两句，既揭露了战争给人民带来的巨大苦难，又指出了苦难的根源，可以概括本诗的主旨，且锋芒直指最高统治者，显示了诗人的勇气，可视为诗中警策。

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14—17题。

一叶情

张伯权


①又是落叶的季节了。


②还有什么季节，比这个时候更适合叙说叶子的故事？

③红尘十里，不知几世几劫。一片片叶子的生生灭灭，正如人之一生扰攘来去的不断，还有起起落落的无常。
  
④千片叶万片叶平凡习见的芸芸众叶，芸芸众生。


⑤每一棵树上的每片叶子，从新鲜阳光下诞生到风雨前最后坠下的一片，都有一个自己的故事，而那故事也许只有它自己最知道。叶子从嫩芽新抽，到叶脉缓缓伸张的神奇生命过程，固然令人惊讶赞叹，叶子的枯萎殒落也教许多人黯然伤悲，而我独喜欢静静观看叶子落下时飘飘荡荡的模样，无论有风无风的时刻。每次看见一片叶子的凋落，彷佛我的心底也有一片在落下，但那种感觉也不尽然是伤悲的。不能不说，再蒹蒹的柔情都蓄含几分令人惊异的顽固与坚时，叶子并非人们所认为那般理所当然的“羸弱不禁风”大叶子飘落姿态最美。从从容容，不忙也不慌。

    ⑥常常走在森林里不经意抬起头来，但见一枚老叶忽然离枝，时左时右，乍滑乍划，从高高的树端悠悠荡落。画下了一生暂时的休止符号。说它“暂时”，只因为我以为那刚刚脱窍的灵魂尚未完全离开人间。

    ⑦叶子落地，于我而言并非死亡，不过暂时凋零罢了。
    ⑧在没有强风，也没有急雨的时候，叶子安安静静离开了相互扶持相互依靠了一段日子的树身，总觉得即使尚有几分不舍也是心甘情愿，彷佛人生在世时候到了就不得不离去。有风的时刻，叶子的坚持与顽固似乎也无法保全意志的自由到底。
    ⑨叶片若是娇小，翻落时候是无声的哗啦哗啦。倘若有几片不约而同连袂落下，那景象不免有点争先恐后的错觉。 

    ⑩倘若细看，每片叶子的长相固然不一，性情更是不尽相同。小叶子尤其突出。有的喜欢翻筋斗，有的爱回旋打转；有时衔枚急走，有时匆匆滚落，也有时左顾右盼。无论如何，落下之前或许有番踟蹰，着地之后却看不见半分不安。说是认命也行，悟透也罢。 

     eq \o\ac(○,11)秋叶比起落红，也许平凡不起眼，但一样落地化作春泥更护花。默默暗暗地把七分的温柔加上三分酸楚，紧紧糅合了在一起。我想，也只有在躯壳完全腐化，了却了心头那一桩无求无偿的心愿之后，叶子才算真正脱离了尘世人间，然而在此之前尚有一段逗留吧。 

     eq \o\ac(○,12)其实，树叶在地上最后逗留的日子并没有想象的寂寥与无趣。是的，叶子看来也许单调的日子，也有一些不为人知的乐趣。 

     eq \o\ac(○,13)那些簌簌跌落人行道上的叶子，被路过杂沓的脚沙沙踩踏，踏出了一阕秋日奏鸣曲。碎碎脆脆，让耳朵也让心头发酥的温柔声音。脚的主人喜欢听，两只脚踩得更加起劲。叶子破得更碎。 

     eq \o\ac(○,14)飘落在车道的叶子，又像是爱玩耍的小孩。只要车子一经过，随即高高扬起，在空中乱飞似地相互追逐一番，之后你推我挤又在路边缩成一团，接着后面另一辆车子又再将它们吸回了路面中央。如此游戏，重复不断，直至小小的叶身碎得再也飞不起来。 

     eq \o\ac(○,15)破碎的叶子，不管在森林或城市里，最后总混合着雨水慢慢变为黏土，终至于在似有若无的轻轻一声叹息中，挥别了每天的日起日落，还有那月圆月缺，一切默默地重新反璞归真，而今而后不会再有什么伤春悲秋忧晴愁雨了。
     eq \o\ac(○,16)两百多个日子，人世尘缘。曾经有哗哗啦啦的欢笑，也有抖抖颤动的不安与恐惧；曾经有一身青涩的惨绿光阴，更曾经也有红过二月花的绚烂岁月。
     eq \o\ac(○,17)它们的脸孔，如今恐怕不再有人记省；它们的身影，明年来春自然会有崭新的替代。那时，光秃的枝桠又再一次生气盎然了。
     eq \o\ac(○,18)有机会仔细亲近那一片一片的叶子，用手摩挲摩挲叶身，想象叶子的一生，再僵硬的心也会变柔软的。对别人还有对自己。
（选自《参考消息》，略有改动）

14．在下面的空白处分别填入能表现叶子在不同情形下的特点的词语。（不超过5个字）（4分）


本文对叶子的描绘像一幅油画，细腻、斑斓、鲜活、富有质感。大叶子悠悠荡荡而落的


                                ，小叶片联袂而下的                             ，


逗留地面的，                             面对破碎的                       ，都被作者妙笔演绎，如诗如画。

15．作者说“每次看见一片叶子的凋落，仿佛我的心底也有一片在落下，但那种感觉也不尽然是伤悲的”，那么，除了伤悲，还有什么？请分条概括。（6分）


答：                                                                       

16．根据文意，理解“有机会仔细亲近那一片一片的叶子，用手摩挲摩挲叶身，想象叶子的一生，再僵硬的心也会变柔软的”这句话在文中的含义。（6分）


答：                                                                       

17．本文在摹写落叶故事时是有新意的。一般人只写到树叶的落下就戛然而止，而这篇散文地写出了叶子腐烂前逗留世间的美妙乐趣。结合全文，简析其好处。（6分）


答：                                                                       

六、（15分）

18．把下面的句子组成语意连贯的一段话。（3分）


①这是一个快乐而长寿的老人告诉我们的。


②鸟在阳光之中，像鱼在水里。


③我有鸟和鱼以及阳光的快乐吗？


④阳光被鸟类驮着，显得格外快乐。


⑤快乐是一种财富，拥有更多的快乐，你就是真正的富者。


⑥我也在阳光之中，像鱼也像鸟。

答：（只填序号）                                
19．“五一”、“十一”长假的设立近来遭到了一些质疑，国务院于是广泛征求意见，拟取消“五一”长假，改为三天的“小长假”，再根据传统习俗在清明、端午、重阳节、中秋节分别放假一天。成都市有关部门邀请你也参加征求意见会。你赞成这个方案吗？在会上你将发表什么样的看法。请先表明你的观点，然后从不同角度讲出三点理由。（6分）


我的看法是：                                

我的理由是：                                                                 
20．在下面两则广告中任选一条，就其艺术性写一段点评。（不超过70字）（6分）

   （1）我长一年，你用一天。（节约用纸公益广告）

   （2）涓涓细流成海洋，颗颗爱心托起希望。（希望工程公益广告）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、作文（60分）

21．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）


   “听从心灵的召唤”是一个美丽的命题，与它同义的还有“让我们用心聆听心灵的声音”等词句，但，你发现没有，有几个词其实也与它同义：随心所欲、率性而为、为所欲为、任性……


纵观历史，联系现在，作为现代的、社会的、年轻的你，对这个命题又有怎样的理解呢？


请以“听从心灵的召唤”为话题，写一篇不少于800字的文章。


要求：①自拟题目。②自定立意。③自选文体。

参考答案

一、

1．B（A中的“帖”应读“tiē”；C中的“氓”应读ménɡ；D中的“丧”应读“sāng”）
2．A（急切：迫切；仓促。激切：（言辞）激烈而直率。暂且：暂时地，重在强调时间短暂。例：你暂且在这里住一宿，明天再去宾馆。姑且：暂时地，重在强调让步。降伏：使驯服，多用于物。降服：投降顺服；制服，使服从，多用于人。） 
3．D（A不忍卒读：用于形容文章写得悲惨动人。B危言危行：指讲正直的话，做正直的事。C张口结舌：形容理屈或害怕。应该用“瞠目结舌”。D经年累月：形容经历的时间十分长久。）
4．D（A.成分残缺，应为家电价格最高降六成。B“限带”有歧义 C搭配不当“住房需求是理念和责任”有误，“这”指代不明，有歧义。）
二、

5．A（表述的不是和谐社会的特点而是社会的特点。）

6．C（原文“社会张力的能量逐步积蓄起来，会对社会结构形成巨大的冲击力”是解释社会风险时假设的后果，与题干无关。）

7．C（“和谐社会”的提出是在我国社会转型的临界点时期，所以他的作用不是避免矛盾产生，而是纠正已经有的偏差，整合各种社会资源，使社会回到和谐发展的轨道上来。）

三、

8．A（齿：并列。）

9．A（①②表现何蕃学成行尊，才学过人，受人推举③④表现何蕃纯考  ⑤表现何蕃仁 ⑥表现何蕃勇。）

10．C（由“斯其所谓仁欤”可见大家已经认可了何蕃之仁，只是质疑其勇，故“有人并不认可何蕃是仁勇之人”错误。）

四、

11．（1）（何蕃）刚入太学的时候，大约一年回家一次，父母阻止了他；这之后间隔一两年才回家一次，父母又阻止了他；没有回家已经五年了。何蕃，至孝之人，忧虑双亲年老而无法克制心情（放心不下）。（率：大约；间：乃；才；闵：忧虑、担心；不自克：无法克制自己的心情（放心不下）。各1分。）

   （2）（何蕃）何蕃在太学，诸生不做不仁义的事，埋葬无家可归的死者，怜悯那些遗孤把他们养育起来，大小好事，一定努力而为，这大概就是所说的仁爱吧！（“不为非义”1分，“葬死者之无归”句式1分，“字”1分，“惠之大小，必以力复”1分，“其”1分）

附：参考译文


（唐朝中期以后，政治腐败，贤才不得重用而埋没，太学生何藩就是一个活生生的实例。韩愈在这篇传记中，表达了沉痛的惋惜之意）


太学生何蕃进入太学有二十多年了。年年应进士考（被推举参加礼部进士科考试，称为“举进士”，学问深厚品行尊贵，众多太学生尊崇称誉他。不敢和他相比较（齿：并列），共同向助教、博士说起何蕃，助教、博士用文状向司业、祭酒（皆官名）陈述申报，司业、祭酒编写（撰次，编次）何蕃的众多品行照然（群：众，众多；焯焯：显著，昭然）的事件，多达几十件。何蕃因此晋级礼部（主管考试的部门），又因此被天子知道。京师众生因为荐举何蕃而写文章的人多到无法计算。知道何蕃的公卿大夫多得不得了（比肩：一个挨着一个，形容从多），但无人在礼部当官。在礼部为官的，大多与何蕃不合，因此无所作为。（政治腐败可见一斑）


何蕃，淮南人，父母都健在。刚入太学的时候，大约一年回家一次，父母阻止了他；这之后间隔一两年才回家一次，父母又阻止了他；没有回家已经五年了。何蕃，至孝之人，忧虑双亲年老而无法克制心情（放心不下）。一日，行礼告别诸生要返回和州供养父母，诸生不能劝阻，就将何蕃关在空房间中。在这种情况下太学六馆的士人一百多人，又将何蕃美好的品行向太学司业阳城先生陈述，请他发布命令挽留何蕃。在这个时候太学空缺了祭酒（的职位），适逢阳城任道州刺史，没有挽留得住。


欧阳詹说：“何蕃，仁爱勇敢的人。”有人说：“何蕃在太学，诸不做不仁义的事，埋葬无家可归的死者，怜悯那些遗孤把他们养育起来，大小好事，一定努力而为，这大概就是所说的仁爱吧！何蕃看起来没有什么勇气。相貌平常，我不知道他的勇敢表现在哪里。”欧阳詹说：“朱疵作乱，太学诸生发动起来想要跟从他，来请何蕃出面，何蕃正色叱责他们。太学六馆的士子不跟从作乱，这不是他的勇敢吗？”


可惜了啊！何蕃居于下位，他能够替人做的好事不能广及众人。这就好象水成为了湖泽，没有成为河流！河流地势高，湖泽地势低，地势高的流动，地势低的停止，所以何蕃的仁义，充满了内心，施行于太学，善行积累得多，施行到的地方却不远啊。天将下雨，水气向上蒸腾，无论高低的河川沼泽溪流水气都会上升，这样那么即使处于低处的湖沼也会有施展抱负的一天！大约是需要等待那水气上升的时机吧！所以大凡贫贱的士子，必须等待时机然后能有所成就，哪里只有何藩而已呢！我因此写这篇文章，不要让何藩的事迹被埋没。

12．（1）两个“自”是旁若无人的意思。“自弹”，写弹奏者随心信手而弹；“自感”状弹奏者完全沉浸在乐曲之中。“自弹自感”把演奏者全神贯注的神态、情音交融的情态刻画得惟妙惟肖。

   （2）本诗“睹影知竿”体现在对音乐的侧面描写上。本诗对筝乐的描写集中在“弦凝指咽声停”这个无声的片刻，这是弹奏者如泣如诉的情绪发展到最高潮时的片刻。诗人剪取这一大有深意的无声片刻，既有切展现了奇妙的无声之美，又引导读者在想象中领悟筝曲的全部美妙，引发读者对那“万重深情”的丰富联想。

13．（1）江山代有人才出（2）天下云集响应 赢粮而景从 

   （3）边庭流血成海水  武皇开边意未已

五、

14．从容与淡然、顽皮与洒脱、坚持与期盼、默然与颤动

15．①叶子飘落时的从容，落地后的顽固与坚持让我惊异。


②叶子在落下之前或许有番踟蹰，着地之后却看不见半分不安，这种坦然镇定的态度让我感动。


③落叶在躯壳完全腐化，了却了心头那一桩无求无偿的心愿之后，默默地重新返璞归真，让我敬仰。

16．用心去亲近叶子，感悟它由蓬勃繁盛（1分）到悠然飘落（1分），再到顽固坚持（1分）直到腐化后返璞归真（1分）的一生，每一颗心都会为之感动，从而得到人生的启示（2分）。

17．这是一种开拓，也是作者的艺术发现（1分）。这样的写法，丰富了叶子的生命内涵（1分），一反千百年来文人骚客总是借落叶来表达心里的凄然和伤悲的传统（1分），而将目光更多的投向了叶子的从容、坚持与无求无偿的奉献，心中所拥有的更多的是感动，是对叶子的敬仰（2分）。深化了文章的主旨，使文章焕发出了别样的清辉（1分）。

六、

18．②④⑥③⑤①（排序错误不得分）

19．（1）看法：赞成


理由：①人员流动数量庞大，交通拥挤，出行安全隐患增大；


②旅游景区人满为患，破坏景点（自然景观和历史文化景观）现象时有发生；


③人员集中时间大量流动，迫使政府公共管理费用增加；


④不利于政府、企事业单位和学校的正常运转；


⑤传统节日放假，有利于传统文化的延续。

   （2）看法：不赞成


理由：


①导致出行压力集中到春节和“十一”；


②减少了长途探亲的机会；


③“五一”只放三天不利于出远门；


④上半年没有了较充裕的休整时间，不利于身心健康。


（说明：每点理由2分，讲三点既可得满分；如果没有表明看法，在所得分基础上扣2分。若学生从自身去谈，也可以，但要注意角度不要重复。）

20．参考示例：（1）“长一年”和“用一天”的强烈对比，简洁有力地凸显了“节约”的主题。（2分）拟人手法使告诫温馨而亲切；（2分）语言简捷，感染力强。（2分）（2）“细流”和“海洋”的比喻和鲜明对比，生动形象地表明了希望工程的作用；（3分）“希望”双关手法，让人回味无尽。（3分）（超字数扣1分）

七、

21．参考2007年全国高考（四川卷）作文评分标准。
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